

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1-30 P, Fél évre 2-60 P, Egész évre 5-20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

G y o m a, Kossuth Lajos utca 576.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tízszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félevesi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Országos Alföldi Bizottság.

Az alföldi tanyavilág ezer fájdmát, nyomorúságát, viszontagságát, magárahagyatottságát, vergődését kell megszüntetnünk, hogy az agrár Magyarországot valóban agrárrá tehessek. Jól tudjuk, akik benne élünk ebben a tanyavilágban, ezt a nemzetmentő munkát óriási kitartással, türelemmel lehet csak megvalósítani. Az első ütköző már ott jelentkezik, hogy a tanyai ember nem „hisz“. Nekünk sem hisz, akik itt élünk vele; másnak sem, aki hozzánk kerül.

Mondjuk, amikor már hinni tud majd, mert hinnie kell, hacsak el nem akar pusztulni, akkor „bizni“ kell megtanítani. S amikor már hisz és bizik az alföldi ember, akkor majd kiderül a magyar égbolt, akkor egy új hajnal hasadása köszönti az önmagát, családját, szomszédját, nemzetét megtalált alföldi embert, ki a hitével,

bizalmával anyagi jólétet terem magának és boldog lesz.

Az Országos Alföldi Bizottság ebben a szellemben,

ezzel a célkitűzéssel tartja szombaton és vasárnap vándorgyűlését Békéscsabán.

W.

## Püspöki látogatás.

A mai püspöki látogatást megelőzően örömmel állapíthatja meg felekezeti különbség nélkül mindenkinek, hogy dr. Baltazár Dezső református püspök csanád-, csongrád- és békésmegyei látogatásai a református és katolikus papság között volt vagy vélt előző nézeteltéréseket nagyban eloszlatják. Kölcsönös érdemei ezek dr. Baltazár püspöknek épen úgy, mint az őt üdvözlő katolikus papságnak. Nem is maradhat el, sőt legyen is meg ennek az ünnepélyes megértésnek a jótékony hatása a felekezetek további életében.

Fő- és alsópapságaink felekezeti működését sokszor állítja olyan színbe a közvélemény, mintha a felekezeti türelmesség hiányával végeznék lelki gondozásukat és ez végeredményében a magyarságunk kárára van, mert éket ver magyar és magyar közé.

Dr. Baltazár Dezső püspök körüli eddigi érintkezései a

más felekezeti papsággal örömmel tölthet el minden jó magyar embert, mert hajnalhasadását látjuk egy felekezeti békeségnek.

Szombaton reggel 9 órakor érkezik Endrődre dr. Baltazár Dezső püspök. A fogadtatás a szarvasi útnál lesz, hol a Főszolgabíró, Endrőd község főterén pedig a Hősök szobránál a Ref. Egyház nevében Répás Pál elnök-lelkész fogják üdvözölni. Itt lesz az istentisztelet és utána a küldöttségek fogadása. Ezután megkoszorúzza a püspök a Hősök szobrát és rövid beszédet mond.

Tizenegy óra tájban érkezik Gyomára, hol szintén a Hősök szobra előtt lesz a fogadtatás s itt is koszorút tesz a Hősök szobrára.

Tisztelelre délben az Erzsébet-ligetben nagyszabásu közebéd lesz, melyen Gyoma és Endrőd községek vezetői az összes hivatalok és a lakosság impozáns tömege vesz részt.

## A magyar méz értékesítésének lehetősége.

Már csak napok választják el a méztermelőket attól, hogy fáradságos munkájuk gyümölcsét betakarítsák. Ennek a munkának befejezésével azonban nem a megkönnyebbülés, hanem annak a nagyobb gondnak a terhe nehezedik a magyar termelőkre: hogyan, milyen uton és módon és egyáltalában tudják-e apró kis munkássáik nagy szorgalmával elért hozamát értékesíteni? mert nincs a magyar méhészeknek egyetlenegy olyan gazdasági országos szerve, mely termékeik értékesítését rendszeresen, az ő érdekeikben állóan irányítaná, lebonyolítaná úgy, ahogyan azt az összes külföldi államokban a méhészek által már régen megszervezett szövetkezetek végzik. Értékesítési kérdéseink e rendezetlensége szűli év-ről-évre azt az izgatott kapkodást, mellyel a termelők — hogy az értékesítésről le ne mondjanak — mindjárt pergetés után piacra dobják készleteiket. Így a keresletet túlhaladó kínálat folytán, az amugy is silány mézárak még inkább lemorzsolódnak.

Köztudomású, hogy az Európai államok nagyobb része — közvetlen nyugati szomszédjaink is — sokkal több mézet fogyasztanak, mint amennyit termelni tudnak és hogy ennek dacára mézünk iránt a külföldi vonatkozásban alig mutatkozik érdeklődés, ennek okát abban kell keresni, hogy termelési rendszerünk maradt, elavult. Az egész külföld újjászervezett méhészetének minőségi termelésével szemben hazai, silányabb árunk lemaradt a világpiacon. Elvesztette mézünk versenyképességét. Méhészetünk ezen fogyatékoságait, hibáit kell kiküszöbölni,

## TÁRCA

### Gazdasági reformtervek gazdasági ismeretek nélkül.

Írta: BELL MIKLÓS.

(Folytatás.)

A bankokrácia évszázadok óta jelszavakkal dolgozik. Ilyen jelszava jelenleg az „infláció“. Az a mese, hogy az infláció pénzdevalvációt idézhet elő, abszolút téves. A pénz szerepe az áruval szemben mindig alárendelt. Az áru ára diktálja a pénz értékét és nem pedig megfordítva. Pld. a kartellárak, vagy más monopolisztikus árak meghatározzák diktatórikusan a pénz értékét, de

fellünnön látjuk ezt a külföldi gazdasági indexszámokból is. A svájci frank aranyfedezete 1914 július 1-én volt 61 százalék, indexszáma pedig 100 volt. 1932 január 1-én volt a svájci frank aranyfedezete 161 százalék, indexszáma pedig 155 százalékig emelkedett. Más szavakkal 1914-ben, amikor a frank aranyfedezete csak 61 százalék volt, 100 franknak olyan vásárlóereje volt, mint 1932-ben 155 franknak, amikor aranyfedezete ugyiszólván háromszor annyi volt. Ezek a hiteles számok a napnál is fényesebben bizonyítják azt a tényt, hogy az áru diktálja a pénz értékét, tekintet nélkül, hogy mennyi az arany fedezete. Kizárólag a tőzsdéspekuláció

kénye-kedve szerint alakulnak az áru árak, a deviza és valuta, azaz pénzértékek, anélkül, hogy bármilyen államhatalom ez ellen teherne, mert a bankokrácia a pénz, azaz a bankokrácia az ur. A pénzdevalváció alkalmával Európában legalább 100 millió ember koldusboltra jutott, de egyetlen országban sem történt intézkedés, hogy ezen tervszerű nemzelpusztítás miatt valaki meg lett volna büntelve.

A cikk író úgy tüntette fel az „Amerikai Federal Reserva Bankot“, mint hogyha ez volna az egyedüli pénzkibocsátó bank Amerikában, hol annak forgalomban levő pénze az összforgalomnak egyharmadát teszi ki. Pénzfedezete pedig a

törvények szerint van meghatározva s ennél fogva az amerikai pénznek 100 százalékos értékpapír, vagy 200 százalékos ingatlan fedezete is lehet. Hogy a Federal Reserva Bank kereskedik az arannyal igaz, de ez minden európai és amerikai jegybanknak megvan engedve.

Figyelmébe ajánlom a cikk írójának a következő törvényeket, rendeleteket és forrásmunkákat általánosulmányozás végett, hogy ebben a kérdésben helyesen lássa a helyzetet.

Az amerikai banktörvény, alaptörvény 1838. IV/18-án lépett életbe. Ezt a törvényt póltörvények követték: 1838. évi IV/25-én és V/20-án. Továbbá 1840. V/10-án, 1851. évi V/7-én, 1865. évi VI/5-án, 1864. évi

# FODOR LAJOS ALL. VIZSGÁZOTT FOGÁSZ FOGTERME

## MEGNYILT az Endrődi uton a KISKLEIN féle házban

A fogtechnikai laboratórium vezetője Kádár Sándor fogtechnikus.

méhészetünk átszervezése, a minőségi és csemegeméz termelés bevezetése és az egységes értékesítésnek szövetkezeti úton történő keresztül vitele által.

Szövetkezet hiányában a méhészek a most említett közszükségletként jelentkező sürgős feladatokat, kivánalmakat képtelenek megoldani.

Ezt érezve, alakította meg márc. 20. napján Gödöllő székhellyel a „Magyar Méztermelők Országos Szövetkezetét” a magyar méhészeknek az a bátor, elszánt, komolyan, okszerűen és gondosan termelő, nagyrészen nagyméhészektől alakult csoportja azért, hogy az újonnan alakult szövetkezet útján a magyarméhészet átszervezése és a fenn említett célok és feladatok megvalósuljanak. Ennek a szövetkezetnek a megalakítása által hazánk méhészfete új korszak küszöbére állítottott. És a Gödöllőn kiadott „Méhnyésztés” útján megjelent határozata, most azért kopogtat az érző szívi méhészek ajtaján, hogy szavával egy jobb jövő felé vezető hitnek gyöngyszemét csillogtassa meg a révedező tekintetű méhészek szemében, hogy a felcsillanó szemek fényáradatából megértő, ujjongó visszhangot, a bátrakban hitet, kitartást, a gyöngékben, habozókban megújodást, szilárdságot és erőt támasszon, hogy pótolják azt, mit elmulasztottak és segítsék az alapvetőknek felépíteni a szövetkezetet.

Aki a gödöllői határozatot és felhívást elolvassa kell, hogy átérezze a szövetkezet alakításának nagy jelentőségét, átérezze azt, hogy szövetkezet hiányában egységes minőségi áruval nem tudunk a nemzetközi mézpiac forgalmába beilleszkedni és nem tudjuk termelésünket a határon átjuttatni.

Vajha a méhészek lelkét gazdasági megszervezésük jelentősége, egyszeri megvilágítással úgy meg tudná ragadni, mint ahogyan nagy horderejét az éber üzleti szellem éles látása a kereskedelemmel és a tőkével észrevétette, amint az első gödöllői összejevetel meglepő érdekessége abban nyilvánult meg egyben, hogy a tagok minőségi termelésének az értékesítését, másban, hogy a szükséges szövetkezeti forgóteke rendelkezésre bocsátását ajánlották fel.

Csak a szövetkezeten át teljesedhetik a méhészeknek az a vágya is, hogy

mézőnk áll. szavatossággal, áll. védjeggyel kerüljön forgalomba és hogy a klgrkenti 10 fillér állami kiviteli jutalom a termelő zsebébe jusson el.

A 25—30 kgr. méz értékét tevő — méhtermékekkel is leróható — részjegyenkénti, az alaptőkéhez való hozzájárulás csekély áldozata által valószínűsíthető, hogy a méhészeknek évtizedek óta égő szövetkezeti vágya, hogy ezen,

az ő kezükben álló, minden más önző érdektől mentes gazdasági alakulatok útján termelésük a külföldi piacok visszahódítására elindulhasson.

Gödöllőn a mézraktár, megfelelő üzemi helyiségekkel és felszereléssel, már évekkel ezelőtt azzal építettett fel államilag, hogy az egy megfelelő szövetkezet rendelkezésére bocsátassék. BRENN ZOLTÁN.

## Szegőffy Nándort a gyomai forgalmi adóhivatal volt főnökét 10 hónapi börtönre ítélték.

Május 28-án tárgyalta a gyulai kir. Törvényszék Ungváry tanácsa Szegőffy Nándort volt gyomai forgalmi adóhivatali főnök sikkasztási és csalási bűnügyét. Nevezett az 1925. évben elsikkasztotta a piacon az ellenőrök által beszedett pénzeket, a hivatal által eladott blokkok árát, azonkívül a felektől felvett pénzeket. Ezen visszaélést az 1926. évben állapították meg, azóta azonban nevezettet nem találták s csak 1932 április havában tartóztatták le.

A törvényszék több tanú hallgatott ki, köztük Grosz Zoltán, Révész János volt ellenőrt, Molnár Albert volt pénztárnokot és Foszió Elek,

lovábbá a pénzügyigazgatóság részéről dr. Kelemen István pénzügyi alkár.

Vádolt egyébként a tárgyaláson sem tagadta tettét és a nehéz megélhetési viszonyokkal védekezett.

A kirendelt védő, dr. Christján Kálmán védőbeszédében az enyhítő körülményekre hivatkozott s arra, hogy a rendelkezések hiányosak voltak, az ellenőrzés nem volt megfelelő, így enyhe ítéletet kért.

A kir. Törvényszék ítéletében bűnösnek mondotta ki és 10 havi börtönre ítélte, az ügyész az eltérő minősítés miatt és súlyosbításért fellebbezett.

Szegőffy megnyugodott és büntetését azonnal megkezdte.

## Járásí löverseny Gyomán.

Polgári Lövész Egyesületek járásí löversenye 1932. június 12-én.

### 1. Csapatverseny.

Részvesz a gyomai és endrődi Polgári Lövész Egyesület legalább 1—1 rajjal. A csapat létszám 1 parancsnok és 12 lövész. Tényleg tüzel a 12 lövész, a parancsnok a tüzet vezeti és ellenőrzi, hogy az összes alakok tűz alá véteszenek.

Töltény lövészenként 10 darab.

Cél minden csapat részére 12 drb. kisebbített mellélak céltábla.

Távolság kb. 50 méter.

A tűz tartama, tüzelő állás elfoglalásával együtt 15 perc.

Testhelyzet, fekvő. Puska harcserűen feltámasztható.

A lövészet helye, Hullámtér a Körös-híd alatt a Gyoma—Körösladányi uton.

III/3-án, 1865. évi XII/5, 1873. évi I/14-én, 1875. évi VII/12-én, 1900. évi III/14-én és 1908. évi I/1-én.

Van még egy néhány póltörvény, amely azonban egy sem változtatta meg az 1838. évi alaptörvényt.

A forrásmunkák a következők:

Obst: Notenbankwesen in den Vereinigten Staaten von Amerika 1903.

Marcuse: Betrachtungen über das Notenbankwesen in den Vereinigten Staaten 1906, Derselbe, Das National Bankgesetz von 1874, in seiner heutigen Fassung. Gesetz text, 1908.

M. Wirih, Handbuch des Bankwesens Grundzüge der Nationalökonomie Bd. III/3 auf Köln 1885.

M. Prager. Die Währungs- und Bankenreform in den Vereinigten Staaten von Amerika 1900.

Stubbe, Organisation des Amerikanisches Bankwesen, in Jahrb. f. Gesetzg. Verwaltung und Volkswirtschaft d. D. R. 1907. (daselbst auch vollständige Uebersicht über die neuere Amerikanische Bankliteratur).

A cikk író kifogásolta, hogy munkámban statisztikai számokkal bizonyítottam, hogy az egyes nemzetek a bankorralikus rendszer folytán mennyire eladósodtak 1785-től—1913-ig, vagyis kimutattam, hogy 1785-ben esett egy francia állampolgárra 69.1 korona államadósági teher, ami 1913-ban már 776 koronára emel-

kedett, vagyis minden francia újszülött gyermek, aki 1913-ban született 776 korona államadóságot örökölt.

Amennyiben 1785-től—1913-ig az európai államadóságot 5 százalékos kamathalmazással kiszámoljuk, kifünik, hogy a végeredmény éppen 65 százalékkal annyit tesz ki, mint a mai Európa nemzeti vagyona.

Azt hiszem, minden ember, aki a kulturális haladásnak a híve és egy atom logikai gondolkodással bír, kell, hogy belássa azt az elvitathatlan tényt, hogy az aranyfedezelű jegybankrendszer a kulturális haladásal párhuzamosan az egyes nemzetek eladósodását magával hozza s ennél fogva csak idő kérdése, amikor minden

## ALKATRÉSZEK

Citreon és amerikai autókhoz

### PNEUMATIKOK

garanciával

Autófelszerelési cikkek

legelőcsőben:

NAGY JÓZSEF Budapest, VI.,  
Andrássy-út 34. Telefon Aut. 221-97.

### Eredmény kiszámítása:

1. Az eltalált céltáblák száma (Tálatnak számít a lövedéktől eredő sérülés).

2. Tálatlakok köregységeinek száma.

3. Az 1 és 2 szorzata.

Ha a szorzó eredmény két csapatnál egyenlő, úgy elsősorban az alakcéltáblák száma és azután a köregységek száma a mérvadó.

### Lövész bizottság:

1. Elnök: dr. Pálka Pál főszolgabíró.

2. Alelnök: Kner Izidor.

3. Versenyindító: Bakos József tb. főszolgabíró.

4. Értékelő bizottság: Madaras Gyula, Wagner Márton és Nyisztor Péter.

5. Jegyző: Kuba Ferenc és Bárdos József.

6. Felügyelő: Kató Lajos jegyző.

7. Versenytitkár: Simonovánszky Ödön altanácsnok.

8. Versenyvezető: vitéz Molnár Pál.

### 2. Egyéni verseny.

Részvehet a Polgári Lövész Egyesület minden tagja, aki a löversenyénél legalább 70 pont eredményt ért el.

Céltábla, 3 drb. 50 m-es 10 körös céltábla.

Távolság, 50 méter.

Lövések száma: 2 próba lövés a felső, 5 lövés állva az egyik alsó, 5 lövés fekvő a másik alsó céltáblára, támaszték nélkül.

Helye: Lötér.

Idéje, csatlakozva a csapatversenyhez.

### 3. Hölgyek versenye.

Egyéni verseny, mint 2. pont alatt.

### 4. Díjak:

Csapatverseny, 1 helyezettejé díszoklevél.

Egyéni verseny, 1 ezüst érem, 1 bronz érem, 1 díszoklevél.

Hölgyek versenye, mint egyéni versenynél.

Gyoma, 1932. évi június hó 2-án.

Dr. PÁLKA PÁL s. k.

főszolgabíró

a P.L.E.-nek elnöke.

# Akác szőlőkaró megérkezett és mindenféle mennyiségben kapható: WAGNER MARTON FIAINAL.

## Filléres gyors.

A filléres gyorsvonal Békéscsabáról Budapestre a nyugati pályaudvarra f. hó 5-én vasárnap Gyomáról reggel 7 óra 5 perckor indul és Budapestre érkezik 10 óra 18 perckor. Visszafelé indul ugyancsak a nyugati pályaudvarról éjjel 12 óra 25 perckor és Gyomára érkezik hétfőn reggel 3 óra 25 perckor.

## Gyoma és Endrőd nevezetességei.

A „filléres gyorsok“ lázában minden község azon iparkodik, hogy a nevezetességeivel állandó „pengős“ kirándulókat csábítson határába. Itt az ideje, hogy mi is megtegyük ezt, hogy mielőlt hamarabb rákerüljünk a „filléres gyors“ listára.

### Melyek volnának Gyoma nevezetességei?

1. A lillafüredi világhíres fűrés nyoman csak egy barátságos lyuk némasága jelzi, hogy ott egykor merényletet követtek el az anyaföld ellen. Nálunk a gróf Tisza István úton egy hajadon vékonyan csorduló könnyei csobogják. Itt félig sikerült a merénylet. A felfedező szobrot Papp Zsiga már tervezi.
2. Boldogult dr. Kató József, első krónikásunk által felfedezett „krónikás alakok“ együttes felvonulása.
3. Felfedező expedíció megszervezése, mely a nyári időre felfedezze a gyomai-aknak a ligelet és strandot.
4. Bizottság megalakítása, mely a rég megénekelte „Pató Pál“ leszámítottjait kutatja fel a határban.
5. Szabad előadás: „Meddig terjed egy községi számvizsgáló bizottság hatásköre?“
6. Dánia szemléltetése az Uri-Kaszinó kuglizójában. Itt jobban büzlök.
7. Szabadon elővezetve mutatják be azt a kis embert, aki egyszerűre tud a szájából hideget és meleget fújni és még eddig nem égefte meg a száját.
8. Bemutatjuk azt az autót, mely 60 kilométeres sebességgel száguld a vasúthoz és mégsem porol. Sanyi nyomja a gázpedált. stb.

### Melyek volnának Endrőd nevezetességei?

1. Megtekintése annak a gyárnak, ahol évek óta gyártják a fellebbezéseket.
2. Közös bizottság kiküldetése, mely végleg eldönti, hogy a gyomai vásártér melletti út az endrődiek vagy a gyomaiak kedvéért építették meg?
3. Bemutatása a tervszerű vadkipusztításnak vadászberleti alapon.
4. A községi béke szemléltetése. Ebből esetleg még kivételi cikket is lehet csinálni.
5. „Mit köszönhet a község az egyháznak és mit az egyház a községnek?“ Ennek esetleg nem is lesz vége.
6. Indítvány a virilistörvény megváltoztatására: Adót ne kelljen fizetni, de a jogot lehessen gyakorolni.
7. Az iparosság egyhangú megmozdulása az ellen, hogy valaki is engedélyt kapjon „forgatható, kópönyeg“ iparszerű gyártására.
8. A még feltalálható nevezetességekről további értesítést kér a szerkesztőség.

## Nóta.

Emlékezem még édes anyám, mikor ringattál.  
Angyalok sem dalolhattak szebben az ajkadnál...  
De mióta Csik országot ellopták — azóta...  
Árvaságban születik a leggyönyörűbb nőfa.

Emlékezem még édes anyám, mikor árván hagyttál,  
Azt hittem, nincs fájósabb a papi bucsu szónál...  
De mióta Csikországot elhagytam — azóta...  
Honfi vágyban születik a legszomorúbb nóta.

ÖRMÉNY.

## Egyszer volt egy követ...

A most Budapesten lefolyt nagy ünnepély alkalmával Raffay püspök ur képviselőtében Stark Béla hozta a szarvasi öreg diákok üdvözlését az ünnepeltnek. Ő maga vetette fel az eszmét, hogy eztán is Szarvas-e az ország közepe? Egyhangulag leszavazták Gyoma javára és a nagy kulturintézmények illusztris vezetőinek elsőrendű szónokai elől a pálmát Gyoma negyven év előtti országos képviselője vitte el, ki hetvenhat esztendejével önként jelentkezve, kiállt a pódiumra és imígyen szólt:

„hárommillióháromszáz-ezer idegenben lévő sajtuló szívnek dobbarását hoztam az én nagy szívemben, mint az ünnepeltnek szóló üdvözlést...“

Könnyezés, sőt zokogás kísérte a negyedórás beszédet és a megköszönésére felállott gyűlési elnökhöz, belefojtotta az elérzékenyülés a szót.

A gyűlésről pedig az ifju lelkü agg szónok egyenesen a műtőasztalhoz ment, szemét operálandó. De felzúgása miatt csak huszonegy órával később kerülhetett eére a sor. Istennek hála: kitünő sikerrel.

Negyven esztendő előtt hivahivták vezető nagygazdáink a tiz nagyközséges választókerület vezetői, Barabást követnek s ha el nem viszik bálványdöntőnek Nagyváradra, ma is képviselőnk.

Megválasztása egy krajeárjába sem került és amikor vitte haza a mandátumot, összedültek a sárrétiak a peronon és deputációba verődve, azzal álltak követjük elé:

„Resteljük mi, hogy külön vonatunkat Nagyságos uram fizette és lelki békénk kedvéért im megtérítjük, hogy evvel is szebb mandátummal távozzék tőlünk“

## HIREK

**Kinevezés.** A vármegye főispánja dr. Uhrin László vármegyei II. od. főjegyzői I. b. főjegyzővé nevezte ki, mely kinevezés kiváló szorgalma és rendkívül értékes munkásságának is jutalma és elismerése. Szívvel gratulálunk a földünknek.

**Ünnepi istentisztelet.** A gyomai református egyház tisztelettel adja tudomásul a gyülekezet tagjainak és az egész község lakosságának, hogy f. évi június hó 5-én, vasárnap délelőli 9 órakor a templomban a „Hősök emléknapján“ ünnepi istentiszteletet tart. Ezen ünnepi istentiszteletre a többi Egyházakat, az összes hivatásokat, egyesületeket, olvasóköreket, a gyülekezet tagjait és a község egész lakosságát tisztelettel és szeretettel hívja meg. Áldozzunk a hősök emlékének! Az istentiszteleten imádkozik és ünnepi prédikációt tart. Répás Pál elnök lelkes.

**Párisi tanulmányutak.** A MEFHOSZ Idegenforgalmi és Utazási Iroda június 17-én rendezi első 15 napos rendkívül kedvezményes párisi tanulmányutát. Résztvételi díj 320, diákoknak 260 pengő. Jelentkezni lehet az Utazási Irodában minden nap d. u. 4-7-ig (IX. Ferenc kir. 38. sz. 2.) leveleiben is. Érdeklődőknek prospektust díjtalanul küld az Utazási Iroda a többi tanulmányutakról is.

**Az OTI és a bejárónő.** Az OTI igazgatósága abban a sokat vitatott kérdésben, vajon a bejárónőt be kell-e jelenteni az OTI-nél, úgy döntött, hogy csak az olyan bejárónőt kell bejelenteni, aki naponként legalább öt óra hosszat dolgozik ugyanannál a munkaadónál.

**A Szent Gellért Konviktus** a jövő tanévre felvesz középiskolai tanulókat. Ellátási díj havi 55 pengő. Szegénysorsú jó tanulóknak kedvezmény. Szakszerű tanári felügyelet, jó ellátás, sport és teniszpálya, zeneoktatás. Tájékoztatót küld az igazgatóság. Szeged, Kálvária-u. 10. sz.

**A serdülő ifjuságnak** reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes Ferenc József keserűvizet kell adni, mert gyomor- és vértisztító hatásának fiúknál és lányoknál igen fontos eredményeket köszönhetünk.

**Erős, vérbő, kövér emberek** számára a természetes „Ferenc József“ keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőfeszítés nélkül könnyű és rendszeres bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a „Ferenc József“ víz szív- és idegbajosoknak, vesé- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csúzbán szenvedőknek is nagyon jól tesz s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. A „Ferenc József“ keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

A gyomai gőzfürdő május 31-től a nyári hónapok alatt zárva van.

**Tornavizsga az endrődi róm. kath. polgári fiúiskolában.** Az endrődi róm. kath. polgári fiúiskola f. hó 5-én, azaz vasárnap délután tornavizsgát tart, a sportpályán az alábbi program mellett, melyre a ny. közönséget tisztelettel meghívja. Belépődíj nincs, önkéntes adományokat köszönettel fogadunk a könyvtár gyarapítására. 1. Híszkegy. 2. Bemutató dán gimnasztika. 3. Ritmikus gyakorlatok. 4. Betgyakorlatok. 5. Ügyességi gyakorlatok. 6. Ritmikus és magyar tánc. 7. Stafétafutás fiúkkal. 8. Mozgásos tóna. 9. Sikfutás lányokkal.

**Birkózó verseny.** A gyomai Levente Egyesület birkózói f. év június 12-én vasárnap d. u. az Erzsébet ligeti vendéglő nagytértermében revans birkózóversenyt tartanak. Bővebbet jövő számunkban.

**Térzene.** Farkasinszky Imre primás a gyomai közönség dédelgelett kedvence, engedve a megnyilvánuló közóhainak bevezeti a régi békebeli jó idők térzenés estéit. Június, július és augusztus hónapban a ligeiben minden kedden és pénteken este 8-tól—10 óráig térzenét tart, mely idő alatt lányszerzés nem lesz. Az aláírási levekkel már járnak „a füstösök“ s felkeresik azokat, akik leszoktak járni az esti zenékre és szerelik őket. Segítsük minden pártfogást megérdemlő szegény zenészeinket, akik a nehéz időket kereset hiján mindenkivel jobban érzik és akik ebben a borus, gyászos időkben mégis egy kis vigaszt akarnak becsémpészni a lelkünkbe, azt mondván, hogy „Sírva vigad a magyar“.

# Megnyilt a gyomai strandfürdő.

Bérletjegyek a pénztárnál válthatók.

A rossz gazdasági viszonyok és a kivitel korlátozása miatt kénytelen vagyok tulzsfolt raktáromon lévő: elsőrendű, tisztán sertéshúsból gyártott, elismerten legjobb világmárkás

## téliszalámit

a napi áron ALUL ajánlani és pedig kg-ként P. 3-80 árban, 5 kg-os postacsomagban bérmentve, utánvétellel.

**DEUTSCH MIKSA**  
BUDAPEST

III. Szent Endrei ut 14.

Endresz arcképe. Endresz György, a hősi halált halt magyar óceánrepülő arcképét művészi emléklap formájában és gyönyörű rézkarcszerű kivitelben készítette el Tolnai Világlapja és 4000 budapesti kirakatkában helyezte el, teljesen díjtalanul. Az idő rövidsége miatt a képből csupán négyezer darab készülhetett és ennek következtében többezren kértek telefonon és levélben további képeket, de ezeknek a kéréseknek Tolnai Világlapja sajnos nem lehetett eleget, mint ahogy már vidékre sem volt módjában a képet elküldeni.

Lemondott a német kormány.

Hazahozzák a „Justice for Hungary” roncsait.

Repülő táncosnők. Rendkívül érdekes cikket közöl a repülő táncosnőkről a Délibáb színházi képeslap új száma, amely változatos és gazdag tartalommal jelent meg. Számtalan érdekesebbnél érdekesebb cikket, riportot, pompás mélynyomású illusztrációt két egyfelvonásos szindarabot folytatásos regényt és rejtélyrovatot talál az olvasó a Délibáb új számában. Ára 26 fillér.

Békés megyében, Endrődön a községhez 4 kilométernyire, huszonöt katasztrális elsőrendű szántóföld, tanyaépületekkel és hozzá hat kat. hold kaszáló a Köröszugban, tehermentes birtok, 29.000 P-ért eladó.

Értekezni lehet:  
id. KALMÁR IMRE bíróval  
Endrődön.

## PUBLIKACIÓ.

**Anyák figyelmébe.** A nyári iskolai szünidőben kézimunka tanítást vállal. **Vatai Gáborné.** Jelentkezni lehet Kossuth Lajos utcai lakásán.

**Ifj. Molnár István** 1424. sz. a lakos egy jobb minőségű fiatal vemhes, vagy fias tehenet keres megvételre.

**Perei Lajos** szabó-mester értesíti mélyen tisztelt megrendelőit, hogy üzletét Kossuth Lajos utca 703. sz. alá helyezte át. (Közvetlen Postahivatal mellett).

**Mindenféle gabonát** legmagasabb napi áron vesz Iványi Aladár és István vasutnál lévő magtárnál.

**Bertóthy István** Halász-utcai újonnan épült háza július hó 1-i beköltözésre kiadó.

**Üzlethelyiség** berendezéssel, kézi-raktárral és pincével a Horthy Miklós uton 1060 szám alatt kedvező feltételek mellett kiadó. Bővebbet Schuszték Sándor tanítónál.

**Id. Wagner Mártonnál** a Hangyával szemben morzsolt tengeri eladó.

Az Erzsébet-ligeti pavilonban egy butorozott szoba nyaralásra olcsón kiadó.

A gyomai kir. járásbírósa, mint tkvi hatóságtól.  
962/1932. tkvi szám.

## Árverési

### hirdetmény-kivonat.

Endrőd-Gyomai Takarékpénztár r. t. végrehajthatónak Pintér Andrásné sz. Knapcsék Anna végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 4890 P tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a gyomai kir. járásbírósa területén levő s Endrőd községben fekvő s az endrődi 950 sz. tkvi betétben A l. 1-2. sorsz. 143. 144. hrsz. a. foglalt és végrehajtást szenvedő nevével álló 93. és 122. öf területű ház, udvar és kertre 3157 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1932 évi június hó 27 napján d. e. 9 órakor Endrőd község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

2. Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§. 1908: LX.: t.-c. 21. §.).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Gyoma, 1932 évi május hó 12.

Dr. Ladamérszky s. k. kir. bíró.

A kiadmány hitelül:  
PULUGOR  
tkvi. kiadó.

A nagylaposi uradalomban kitűnő friss juhturó kgr. 1.40 és gomolya 1.20 fillérért állandóan kapható.

**HAJDÚ BÉLA**  
Kistemplom u. 1329 számú

**háza**

eladó.

## Rádió műsor.

június 5—11-ig.

Állandó műsor hétköznapokon:

9.30 Hírek.  
11.10 Vizjelzés.  
12.00 Déli harangszó.  
12.25 Hírek.  
1.00 Idő-időjárás—vizállás.  
2.45 Hírek, árfolyamok.  
4.45 Idő-időjárás—vizállás-hírek.

Vasárnap, június 5.

9: Hírek kozmetika  
10: Ref. istentisztelet  
11: Egyházi zene és szentbeszéd  
Utána időjelzés, időjárás és vizállás-jelentés majd hangv. szünetben Rádió-kronika  
2: Gramofon  
3: Állati szervezetek szerepe  
3.45: Szalonzene  
4.45: Időjelzés, időjárásjelentés majd előadás  
5.15: Hangv.  
6: Balassa Imre felolvasása  
6.30: Hangv.  
7.45: Sport és löversenyeredm.  
8: Színműelőadás a Studióból. „Balassa Bálint”. Utána kb.  
9.45: Időjelzés, majd cigányzene  
11: Tangó és jazz zene

Hétfő, június 6.

9.15: Szalonzene  
12.05: Hangv.  
1.15: Testnevelő tanfolyam  
4: Asszonyok tanácsadója  
5: Felolvasás  
5: Cigányzene  
6.25: Német nyelvoktatás  
6.50: Előadás  
7.30: Operai növendékek vizsgaelőadása. Utána időjárásjelentés, hírek, majd szalonzene.

Kedd, június 7.

9.15: Hangverseny  
12.05: Balalajka  
4: Mesék  
5: Gramofon  
6.15: Francia nyelvoktatás  
6.45: Cigányzene  
8: Párizsi rádióállomás műsorának közvetítése. Utána idő, időjárás, hírek, ügetőversenyeredm. cigányzene

## ÁRVERÉSRE

kerül Pintér Andrásné-féle ház (korcsma) ENDRÖD, Kondorosi uton. Kedvező feltétel, olcsó ár. Érdeklődni ENDRÖD-GYOMAI TAK.-PÉNZTÁRNÁL ENDRÖD.

HIRDESSEN

LAPUNKBAN.

Szerda, június 8.

9.15: Honvédtzene  
12.05: Cigányzene  
1.15: Testnevelő tanf.  
3.30: Morse tanf.  
4.10: Felolvasás  
5: Hangv.  
5.40: Báli éjszaka — felolvasás  
6: Zenekari hangv.  
7.15: Olasz nyelvoktatás  
7.45: Kultúrest a kecskeméti színházról  
9.15: Pontos időjelzés, lövers.-eredm.  
10: Időjárás, hangv. utána cigányzene.

Csütörtök, június 9.

9.10: Gramofon  
12.05: Szalonzene  
4.15: „Sajó-kutya meg a kuvik madár” felolvasás  
5: Kalászos gabonafélék termésének javítása  
5.30: Hangverseny  
6.45: Előadás  
7.15: Cigányzene  
8.15: Színművészeti Akadémia vizsgaelőadása  
10: Időjelzés, hírek, időjárásjelentés, löversenyeredmények. Majd tangó- és jazz-zene.

Péntek, június 10.

9.15: Hangverseny  
112.05: Gramofon  
1.15: Testnevelő tanfolyam  
4.10: Hasznos háztartási tudnivalók  
5: Felolvasás  
5.25: Honvédtzene  
7: Gyorsíró-tanfolyam  
7.30: A rádió külügyi negyedórája  
7.45: Szalonzene  
8.30: A Szegedi Dalárda jubilaris diszhangverseny közvetítése. Utána: időjelzés, hírek, időjárásjelentés, ügetőverseny. Majd cigányzene

Szombat, június 11.

9.15: Rendőrzene  
12.05: Hangverseny  
4: Gyermejátászóóra  
5: Cigányzene  
6: Előadás  
6.30: Gramofon  
7.30: Mit üzen a rádió  
8: Három évszázad katonamuzsikája  
10: Időjelzés, hírek, időjárásjelentés, löversenyeredmények. Majd cigányzene.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
ifj. WAGNER MÁRTON.